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При внимательном рассмотрении состояния                                  школьного образования следует согласиться, что традиционная школа, формировавшая  носителей определенных общественных ценностей и идеалов, носила  дидактоцентрический характер, а личности ученика, его индивидуальным качествам не уделялось должного внимания. 


Смысл дифференцированного обучения сегодня заключается в появлении новых типов образовательных  учреждений, таких, как  лицеи и гимназии, определивших своей целью создание оптимальных условий для развития определенных личностных качеств и способностей личности.


Ответственность за развитие одаренного ребенка в целом с учетом его специфических черт личности имеет две важные стороны. Во-первых, ответственность перед самим ребенком за его гармоничное и счастливое будущее. Во-вторых, ответственность перед государством за воспитание полноценного, зрелого гражданина, готового принимать решения, нести ответственность. Трудно представить, чтобы даже очень одаренный человек, погруженный полностью в свою предметную сферу, был счастлив в своей изоляции, еще труднее представить, что такой человек может принести реальную пользу своему государству.

Необходимо помнить, что одаренность не функционирует сама по себе, она всегда "встроена" в личность.
М. Люшер использует метафору — куб личности, в четырех углах которого расположены интеллектуально-продуктивная, эмоционально-волевая, физическая и социальная компоненты, в совокупности образующие бесконечно упрощенную схему структуры личности человека. Развивая интеллект в ущерб остальным составляющим, мы усиливаем, нагружаем только один угол. Что происходит с кубом? Он деформируется. Так же деформируется и личность ребенка, если в воспитании одаренных детей пренебрегать физической нагрузкой, социально и эмоционально активной деятельностью. 

Таким образом, развитие одаренности — это одна сторона большой проблемы развития личности ребенка в целом. Плохо совсем не черпать воду из колодца, но еще хуже вычерпывать все до дна, разрушая родник. В обоих случаях источник не выживет.


Работая с одаренными детьми, нередко сталкиваешься с феноменом кризиса детской одаренности. Все многообразие форм исчезновения детской одаренности, описанных в специальной психолого-педагогической литературе, можно свести к следующим типам:
1. Утрата творческого потенциала, проявляющаяся в прекращении создания ребенком особых свойственных его одаренности творческих продуктов — назовем его "кризисом креативности".
2. Снижение интеллектуальной активности ребенка, когда исчезает интеллектуальная продуктивность — "кризис интеллектуальности". 
3. Снижение или полная потеря интереса к процессу и результатам своего труда — "кризис мотива достижений". Это описывается по-разному — или как нарушение волевой регуляции "мог бы, но не хочу", или как победа заниженной самооценки "мог бы, но получится плохо", или как неадекватная оценка требований социума "мог бы, но это никому не нужно" и т.д. 

Если первых два типа можно коротко описать, как "ребенок больше не может", то последний опишем, как "ребенок больше не хочет".

Детская одаренность сможет успешно избежать кризисные состояния, если придерживаться следующих позиций:
— во избежание кризиса первого типа предоставлять ребенку возможность быть субъектом собственной деятельности и развивать индивидуальный познавательный опыт; 
— во избежание кризиса второго типа развивать, наряду с интеллектуальной сферой одаренного ребенка, его физическую, эмоционально-волевую, социально-коммуникативную сферы;
— во избежание кризиса третьего типа добиваться с помощью специальных методов оптимального соотношения личностной и интеллектуальной рефлексии в каждом конкретном случае, с каждым конкретным ребенком. 

Одаренные дети очень любят, когда их просят: "Расскажи, как ты это придумал", включая тем самым интеллектуальную рефлексию, и очень не любят, когда их сравнивают с другими детьми. Взрослый в момент сравнения не просто выдвигает образец, но тем самым автоматически, через включение личностной рефлексии инициирует торможение развития одаренности.

Важнейшей задачей современной школы является выявление одарённых детей, создание специальных условий для реализации и развития их потенциальных возможностей и социально ценной деятельности. 

В 1997 году в рамках президентской программы «Дети России» была разработана Федеральная целевая программа «Одаренные дети». Тогда же была разработана рабочая концепция одаренности. 

Целью данной концепции было обобщение результатов исследований и опыта работы с одарёнными детьми; что позволило бы разработать методы выявления одарённости и осуществлять выбор методов и технологий развития и обучения одаренных детей. В 2001 году была утверждена Концепция модернизации российского образования, где указывается, что важной задачей в условиях новых социальных требованиях к системе российского образования является формирование профессиональной элиты, выявление и поддержка наиболее одарённых, и талантливых детей и молодежи.

Основной проблемой одарённых детей учёные называют проблему реализации их способностей и личностно и социально значимых областях деятельности. К проблеме одарённости школьников и созданию условий для реализации способностей и склонностей обращались такие исследователи как Савенков А., Хуторскийй А.В., Шумакова Н.Б. и другие; идею социализации школьников рассматривали Мудрик А.В., Ребикова Д.И.; компетентностный подход в социуме – Савенков А., Сафонова В.В. Иными словами, одарённые дети, став взрослыми, нечасто оправдывают возлагаемые на них надежды, и лишь немногие из таких детей впоследствии реализуют себя в соответствии со своими особыми способностями. Таким образом, задача учебных заведений, учителей, педагогов заключается в том, чтобы в максимальном объёме обеспечить образовательные потребности одаренных детей, превратить их способности в достижения и помочь реализоваться в жизни через социализацию и самоактуализацию. 

Проблема работы с одаренными учащимися чрезвычайно актуальна для современного российского общества. К школе предъявляются сегодня высокие требования. А что значит для родителей и общества “хорошая школа”? 

· Это школа, где хорошо учат по всем предметам, а по окончании дети легко поступают в вузы. 

· В этой школе должны преподавать высококвалифицированные и интеллигентные педагоги. 

· В школе должны быть свои традиции. 

· Школа должна давать современное образование. 

· В хорошей школе уважают личность ребенка, с ним занимаются не только на уроках, но и в системе дополнительного образования. 

Именно поэтому так важно определить основные задачи и направления работы с одаренными детьми в урочной и внеурочной системах образования.

Жизнь требует от школы подготовки выпускника, способного адаптироваться к меняющимся условиям, коммуникабельного и конкурентоспособного. Именно это имел в виду психолог и писатель Г.Томпсон, говоря: “Способности – объяснение вашего успеха”.

Цель  работы с одаренными детьми: Обеспечить возможности  самореализации личности в различных видах деятельности.

Задачи: 1.Создание системы урочной и внеурочной работы; дополнительного образования учащихся. 

2. Развитие массовых, групповых и индивидуальных форм  урочной и внеурочной деятельности. 

3. Организация системы исследовательской работы учащихся. 

Ожидаемые результаты:

· Формирование системы работы с одаренными учащимися. 

· Творческая самореализация выпускника школы. 

· Обеспечение преемственности в работе начальной, средней и старшей школы. 

· Реализация положений Концепции школы: “Формирование менталитета делового человека”. 

· Повышение квалификации педагогов.

   Основные формы  образовательной деятельности учащихся школы:
	Форма


	Задачи

	
	· Повышение языковой компетенции учащихся

· Дифференцированный подход к обучению

· Система творческих заданий

· Расширение информационного поля учащихся через использование нового ПО, Интернет-проекты.



	Урок
	

	Факультатив
	· Учет индивидуальных возможностей учащихся. 

· Повышение степени самостоятельности учащихся. 

· Расширение познавательных возможностей учащихся.

· Формирование навыков исследовательской, творческой и проектной деятельности. 

	Предметная неделя (декада)
	· Представление широкого спектра форм внеурочной деятельности по иностранному языку. 

· Повышение мотивации учеников к изучению иностранного языка. 

· Развитие творческих способностей учащихся. 

· Социализация личности ребенка

	Научное общество учащихся
	· Привлечение учащихся к исследовательской, творческой и проектной деятельности. 

· Формирование аналитического и критического мышления учащихся в процессе творческого поиска и выполнения исследований. 

	Кружки, студии, объединения
	· Развитие творческих способностей учащихся. 

· Содействие в профессиональной ориентации. 

· Самореализация учащихся во внеклассной работе.

· Социализация личности ребенка.


