С 17 по 22 сентября в нашей школе прошла «Неделя вежливости», в которой приняли участие все ученики нашей школы с 5 по 11 класс.
Каждый день имел свое название: 
ПН. «День - волшебных слов»;
ВТ. «День - поделись улыбкою своей»;
СР. «День - волшебных поступков»;
ЧТ. «День - Спасибо»;
ПТ. «День воспитанного человека»
И каждый день за добрые поступки раздавались «Смайлы». По итогам недели подсчитывались «Смайлы» для определения вежливого класса на параллели, а на линейках эти грамоты вручались классам и классным руководителям.

Десятиклассники  посетили  детский сад  № 45 «Гармония», где показали  детям спектакль о вежливости. Затем  провели с ними игру. И дети, и воспитатели с радостью пообщались с нашими ребятами и высказали пожелание о том, чтобы такие встречи проходили чаще.
Одиннадцатиклассники проводили Акции вежливости в микрорайоне нашей школы. Восьмиклассники проводили беседы о вежливости для пятых и шестых классов.
 Кроме того, для пятых классов было проведен веревочный курс на сплочение классного коллектива, где дети находили слова о вежливости на английском, русском языках, говорили о вежливом человеке, читали, приготовленные дома высказывания о вежливости. Каждый класс рисовал плакат к неделе вежливости.

Так же вся школа собирала школьные принадлежности, книги, вещи для детей из детских домов. Проводя эти мероприятия,  мы составили школьный фото-отчет.

Администрация школы,  классные руководители и мы, Актив школы, надеемся на понимание учеников и их родителей  значимости проводимых школой акции.
