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История моей семьи в годы Великой Отечественной войны
О войне много написано книг, снято фильмов. Мы свято чтим героическое прошлое наших дедов и прадедов. О подвигах русских солдат немало знаем из рассказов очевидцев при встречах с ветеранами. Но есть такие истории, о которых не написано в книгах, которые передаются из поколения в поколение, из рассказов знакомых, близких и родных. Такую историю рассказала мне моя мама.
Много лет прошло  после войны. У моей прабабушки было четверо детей: три сына и одна дочь - моя бабушка. Прабабушка Наталья Лукьяновна воспитывала их одна, муж погиб на войне. Жили голодно, но дружно. Прабабушка работа в поле, зарабатывала трудодни, денег тогда не было. В поле работала в сапогах, которые ей были велики на несколько размеров, чтобы, работая на току,  в сапоги насыпалось зерно и можно было бы принести его домой  и приготовить из него для детей еды. За каждый украденный колосок в то тяжелое время судили, но голод вынуждал идти на такие хитрости.
Детей подняла на ноги, выучила. У каждого появилась семья, но так как дочь была одна, прабабушка жила в её семье. Родилась моя мама – первая внучка. Мамины родители работали на стройке, строили наш город. У нас есть фотографии, где они строят Дворец культуры химиков. А прабабушка занималась домашним хозяйством и присматривала за моей мамой. Мама говорила, что у бабушки Наташи был свой тайный уголок. Он был загадочный и немного страшный. Там висела лампадка, а за ней иконка, бабушка часто разговаривала с этой иконкой, рассказывала о своей жизни. Мама удивлялась: «Бабуля, чего ты с картинкой разговариваешь? Она же молчит». На что бабушка отвечала: « Молчит, но всё видит!» Мама боялась этой иконки, ей казалось, что она действительно видит все её проказы и обманы. Однажды, когда бабушка вышла из дома, мама хотела помочь бабушке расставить посуду на столе и уронила тарелку. Тарелка выскользнула из рук и разбилась на кусочки. Мама быстро спрятала разбитую тарелку и посмотрела на иконку. Ей показалось, что тот, кто там был нарисован, строго посмотрел на неё. Мама, недолго думая, решила попросить прощение у иконки. Она поставила стул, стала поближе к лампадке и протянула руку к бабушкиному уголку, чтобы «помириться». И тут она увидела какой-то узелок. Интерес был настолько велик, что она без страха развернула узелок. Там лежал старый, пожелтевший от времени листок бумаги, на котором было что- то написано. Увлёкшись, мама не заметила, как вернулась бабушка, которая с любопытством наблюдала за внучкой. Бабушка тихо, чтобы не напугать внучку, взяла из её рук листочек, усадила внучку и прочитала, что было там написано. Она читала и плакала, потому что это было дедушкино письмо с фронта, где он обещал прийти домой живой и здоровый. А завёрнуто это дорогое письмо было в венчальный платочек и хранилось за той самой иконкой, с которой бабушка разговаривала.
В память о своём дедушке и моём прадедушке мама написала стихотворение, которое теперь стало песней и исполняется  в День победы.
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За иконкой старенькой
В уголке,
Треугольник маленький,
В узелке.
На листочке желтеньком,
Строчки в ряд,
Буквы карандашные,
Говорят:
«Не смотри на лужицы,
Не грусти,
За минуты горькие,
Ты прости.
Каплет дождь, как слезаньки,
По стеклу,
Не грусти любимая,
Я приду.
А колечко медное
Не теряй,
У сердечка, рядышком
Сохраняй.
И платочек венчанный,
Как фату
Сохрани, пожалуйста,
Я приду.
Дети наши вырастут,
Отомстят,
Мало были вместе мы,
Виноват.
Так судьба сложилася,
Я солдат,
Ах, вернуть бы прошлое,
Да назад!
Помнишь нашу яблоню,
У пруда?
И какая чистая
Там вода?
А с войны, любимая,
Я вернусь!
И губами нежными
Прикоснусь.
Будет все по – прежнему,
Как тогда,
Под цветущей яблоней.
У пруда».
Задержалась весточка,
На войне,
В дом влетело ласточкой,
По весне.
Не сдержал обещанного,
Тот солдат,
В похоронке сказано,
Сталинград.
В старенькой лампадке
Огонек дрожит,
В свадебном платочке
Письмецо лежит.
На листочке желтом
Буквы чуть видны.
Так писал мой дедушка
Бабушке с войны.


