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История Ветерана, участника Великой Отечественной войны
Великая Отечественная война вошла в историю России, пожалуй, как самое страшное и жестокое событие, совершенное руками человека. Гремящие сороковые годы с грохотом врывались в жизнь каждой русской семьи, безжалостно меняя судьбы тех, кому довелось увидеть весь ужас того времени. Шестьдесят девять лет минуло с той поры, когда отгремел салют Победы, но в памяти всего человечества навсегда останутся те великие подвиги героических людей, освободивших нашу Родину и весь мир от фашизма.

Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. История каждой семьи изменилась после известия о вторжении немецко-фашистских захватчиков.  
Война оставила глубокий след и в истории моей семьи. Когда я была маленькая, я часто рассматривала фотографии своего прадедушки, Василия Дмитриевича Переверзева, участника Великой Отечественной войны. Получив известие о приближающейся войне, он ушел вместе с товарищами добровольцем на фронт, - так начался военный путь нашего героя. Не имея никаких военных навыков, Василий взял в руки оружие,  выполняя призыв «Родина-мать зовет!». В рядах Советской армии он не был генералом или командующим военных операций, он служил обычным рядовым солдатом, но это нисколько не умаляет его подвига. Стиснув зубы, Василий шел на врага, бился до последних сил, видел, как умирают его боевые товарищи, отдавая свои жизни за Родину. Он, корчась от боли, завоевывал  мирную,   счастливую жизнь своих детей, веря в дальнейшее счастливое будущее своей страны. Испытывая страдания, продвигаясь сквозь пыль дорог, грязь, холод,  он шаг за шагом освобождал нашу землю от жестокого врага. Мой прадед часто рассказывал, когда истощенные и уставшие от дневных походов они вспоминали с товарищами о советских деревнях, стертых с лица земли, вспоминали каждую улицу, каждый дом,  это придавало им сил двигаться дальше. Вечерами он писал письма своей семье, бережно сворачивая и заворачивая в оставшийся конверт. Ответа ждали долго, читали их возле костра всем отрядом. Шли роковые годы. Каждый день раздавались выстрелы, разрывы снарядов, рев моторов.

Многие фронтовые друзья его  погибли, он и сам получил тяжелые ранения. Часто писал письма жене: «Пелагея, у меня к тебе единственная просьба – береги себя, береги свое здоровье, не скучай и не плачь – этим ты только треплешь нервы, ведь слезами ты не ускоришь победу… Я вижу, ты улыбаешься, хотя твои глаза полны слез. Вытри слезы, они портят все дело. Обязательно вернусь, вот только разобьем этих фашистов». Долог и труден был путь к Победе. Простые солдаты, такие как мой прадедушка, четыре тяжелейших года завоевывали эту победу, стойко переносили тяготы фронтовой жизни, недосыпали, недоедали, скучали о домашнем тепле. Вернувшись с войны, долго не верил он, что остался жив. Со слезами на глазах он получал свой орден «Отечественной войны 2 степени» и медаль «Жукова».
Работая над этим сочинением, я многое поняла. События Великой Отечественной войны для меня ожили. Великая победа была одержана благодаря героизму и стойкости простых советских людей, к которым относился мой прадедушка. Именно они, простые солдаты, не раздумывая, спасали мир от насилия и жестокости. Именно они верили, что их дети и внуки будут жить в мире, будут счастливы. 

Проходят годы, десятилетия, но разве можно предать забвению великий и бессмертный подвиг героев, защитивших не только нашу жизнь, но и высокое звание – Человек...  Так поклонимся же низко всем, благодаря кому мы сейчас живем.
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