ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ КОНКУРСНОГО УРОКА
Современные реалии – введение новых стандартов математического образования, корректировка программ, изменение форм контроля, переход на ЕГЭ, внедрение профильного обучения в старшей школе – ставят вопрос о совершенствовании и модернизации процесса обучения.  И этот процесс оправдан. Действительно, мир стремительно меняется. Современное общество характеризуется все возрастающей сложностью и динамичностью, что влечёт за собой смену модели выпускника.
Традиционно цели школьного образования определялись набором знаний, умений, навыков, которыми должен был владеть выпускник. Сегодня такой подход оказался недостаточным. С данной проблемой я знакома не понаслышке, так как  ежегодно выпускаю 9 и 11 классы. Передо мной встала задача, как организовать по-новому учебный процесс, чтобы мои выпускники были подготовлены к условиям  сложного современного мира.

Изучив педагогический опыт других учителей, основополагающие теории и современные образовательные технологии, такие, как: 1) «Теория содержательного обобщения» - В.В.Давыдов;   2) «Теория развития познавательного интереса» - Т.В.Щукина; 3)  «Теория оптимизации обучения» - Ю.К.Бабанский;  4) «Теория проблемного обучения» - М.И.Махмутов, И.Я.Лернер, М.Н.Скаткин, А.М.Матюшкин; я пришла к выводу, что  среди разнообразных направлений новых педагогических технологий наиболее адекватными поставленным целям  являются:
	1. Обучение в сотрудничестве, социализация личности

Обучение в сотрудничестве - это особое направление, которое связано с организацией обучения учащихся в составе малых учебных групп (как правило, по 3—5 человек), в результате которого учащиеся работают вместе, коллективно конструируя, продуцируя новые знания, а не потребляя их в уже готовом виде. 

Процесс группового обучения, в отличие от традиционного фронтального и индивидуального, характеризуется такими основными чертами, как участие при обучении в сотрудничестве,  социализация, общение, рефлексия,  саморазвитие.


	Основным условием работы групп является то, что в итоге совместной деятельности должно быть выработано новое знание, с которым согласятся все члены группы. При этом то, что представляется на общий суд отдельно каждым. В итоге создается групповое мнение по каждому конкретному вопросу. 

Для лучшего понимания этических норм, определяющих взаимоотношения участников группы сотрудничества, можно использовать следующие «лозунги» :

От твоего успеха зависит мой успех и от моего успеха зависит твой успех; 

Мы утонем вместе или вместе научимся плавать; 

Ты нам нужен, потому что мы не сможем это сделать без тебя.

	2. Проблемное обучение

Позволяет развивать мыслительные способности в результате решения проблемных. Здесь проблема идет впереди знаний учащихся, она принуждает их искать и находить нужную информацию, получать знания из различных источников информации. Причем очень часто эти знания носят междисциплинарный характер.
	В проблемной ситуации важно четко сформулировать цели, конкретный результат. При продвижении к нему на каждом этапе также ясно представлять  промежуточный результат. 

	3. Разноуровневое обучение
Также в последние годы все чаще говорят о разноуровневом обучении, которое также является одной из новых педагогических технологий, реализующих на практике принципы личностно-ориентированного обучения. 
	Разноуровневое обучение — это такая организация учебно-воспитательного процесса, при которой каждый учащийся имеет возможность овладевать учебным материалом по отдельным предметам школьной программы на разном уровне (А, В, С), не ниже базового, в зависимости от его способностей и индивидуальных особенностей, при которой за критерий оценки деятельности ученика принимаются его усилия по овладению этим материалом, его творческому применению. Темы же, предписанные общими требованиями действующих программ, остаются едиными для всех уровней обучения.


Я  взяла в качестве руководства основные идеи педагогов-новаторов, а именно:

идею учения без принуждения, основанного на переживании радости познания мира, на подлинном интересе; идею максимальной помощи ученику в познании и самоутверждении; идею свободного выбора; идею укрупненного, «крупноблочного» изучения материала. Исходя из этого, я при разработке   каждого урока стараюсь подбирать приёмы и методы, реализующие максимально основные цели моей педагогической деятельности:

· заинтересовать каждого учащегося математикой,

· обеспечить его развитие в условиях взаимопонимания и сотрудничества,
· развивать творческий потенциал учащихся,
· развивать индивидуальные познавательные способности каждого ребёнка,
Так как социуму  нужны выпускники, максимально  готовые ко  включению в дальнейшую жизнедеятельность, способные практически решать встающие перед ними жизненные и профессиональные проблемы, но  это во многом зависит не от полученных ЗУНов, а от неких дополнительных качеств, для обозначения которых   употребляются понятия «компетенции» и «компетентности», я обратилась к работам в этой области (доктора педагогических наук, академика Международной педагогической академии А. В. Хуторского  и доктора психологических наук, академика РАО Зимней И. А.) и  выделила для себя некоторые, на мой взгляд, наиболее важные компетенции, и  на своих уроках математики я организовываю  деятельность учащихся так, чтобы она была направлена на формирование следующих компетенций:  коммуникация,  информационные технологии,  работа с людьми (для работы вне урока и на уроке я объединяю детей в пары, команды, группы, совместная деятельность которых направлена на достижение общей цели, умение общаться, умение пойти на компромисс или отстаивать свое мнение, одним словом - умение работать в команде).

Также одной из наиболее важных компетенций считаю формирование умения у учащихся планирование своей деятельности, самостоятельное составление учащимся плана учебной деятельности (подготовки к уроку творчества, освоения материала при отработке темы), плана своего личностного роста. Т. е. не учитель назначает сроки, а весь процесс начинается с того, что ученик сам ставит цель и составляет план своих действий для ее достижения. Данный прием (планирование) развивает у учащегося ответственность за выполнение своих обещаний.

При изучении и обобщении многих тем по геометрии  происходит создание условий для формирования информационной компетенции учащихся. Например, при изучении и обобщении темы «Многогранники» в 10-11  классах,  выполняя задания на построение с помощью компьютерных программ различных видов многоугольников, сечений,  учащиеся вырабатывают способность отбирать, сравнивать, обрабатывать необходимую информацию средствами ИКТ.

Формирование нестандартного мышления необходимо потому, что люди, умеющие мыслить неординарно,  сейчас в цене. А часто ли в школе у детей появляется  возможность  проявить себя исследователем, решать такие задачи, которые требует не знаний, а способности придумать, фантазировать, строить гипотезы?

Задачи есть разные, и в учебниках задачи совсем не те, которые встают на переменке. Анатолий Александрович Гин, президент ассоциации ТРИЗ, автор множества книг и статей по педагогической технике, делит задачи на закрытые и открытые.

Школа учит решать закрытые задачи. Формула закрытой задачи: четкое условие + утвержденный способ решения + единственно правильный ответ. Но нельзя птицу учить летать в клетке.

А открытые задачи – это задачи из жизни. Может быть, с размытым условием, предполагающая  вариативность решения. Но именно она учит мыслить, перебирать варианты, отходить от стереотипов.  Без преувеличения можно сказать, что сама жизнь требует, чтобы ребенок решал оба типа задач — открытые и закрытые. Поэтому из урока в урок я сочетаю эти два типа задач, что даёт определённые результаты. Так, например, ежегодно до 20% учащихся принимают активное участие в математических конкурсах, олимпиадах различного уровня.

Воспитанию творческого сознания (креативность, умение видеть в обычном необычное,  выдвигать с гипотезы, предпринимать неординарные шаги, преодолевать стереотипы, проявлять гибкость мышления), а также развитию коммуникативной компетенции способствует проектная деятельность учащихся, как на уроках или в качестве домашнего задания., так и в рамках подготовки ребят к участию в научно-практических конференциях. У учащихся в ходе подготовки мини-проекта формируется не только творческое сознание, но и умение приводить доводы, аргументы, доказательства, уметь высказывать и отстаивать свою точку зрения; уметь графическую форму выражать вербально; находить нужную информацию для проектов, докладов, сообщений.

В последнее десятилетие одним из наиболее популярных в организации творческой деятельности учащихся стал метод проектов, который изначально понимался как организация  специальной исследовательской деятельности учащихся в какой-либо практической области. Очевидно, сложность самой математики часто служит оправданием для традиционной позиции учителя, ведь проще подробно объяснить и «нарешать» определенное количество стандартных примеров, чем создать детям условия для самостоятельного изучения нового.

	Метод проектов
	Как это делаю я
	Результат

	Меня, именно как учителя математики,  привлекает в данном методе то, что в процессе работы над учебным проектом у школьников:

- зарождаются основы системного мышления;  формируются навыки выдвижения гипотез, формирования проблем, поиска аргументов;  развиваются творческие способности, воображение, фантазия;  воспитываются целеустремленность и организованность, способность ориентироваться в ситуации неопределенности.

Основные этапы организации проектной деятельности учащихся:

1.      Подготовка к выполнению проекта (формирование групп, выдача заданий).

2.      Планирование работы (распределение обязанностей, определение времени индивидуальной работы).

3.      Исследование .

4.      Обобщение результатов.

5.      Презентация (итоговый отчет каждой группы осуществляется в конце учебного года, учащиеся представляют «портфолио»).

6.      Оценка результатов.
	Геометрия – наука «наглядная», поэтому в ней лучше сто раз увидеть, самому попробовать или начертить, измерить, чем сто раз услышать объяснение учителя. Работать с мини-проектами можно в двух направлениях: или в качестве обобщения материала, формирования целостной картины мира, приближения теории к практике, или опережающее самостоятельное ознакомление школьников с учебным материалом и коллективное обсуждение на уроках полученных результатов, которые оформляются в виде определений и теорем. В этом случае урок полностью утрачивает свои традиционные основания и становится новой формой общения учителя и учащихся в плане производства нового для учеников знания.

Например, в 7-х классах осуществляю деятельность учащихся по созданию мини-проектов по теме «Треугольник», рассчитанную на целый год. На начальном этапе каждой группе из 5-6 человек  дается проектное задание.

Типы заданий, предлагаемых ученикам в ходе проекта:

*практические задания (измерения, черчения с помощью чертежных инструментов, разрезания, сгибания, рисования и др.)

*практические задачи – задачи прикладного характера.
	1) Мини-проекты формируют такие ключевые компетенции как знания и умения организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем.

2) Некоторые задания выполняются учащимися в виде наглядного пособия по геометрии.  Учитывая то, что  в  ЕГЭ по математике  включены задания по геометрии (например, В2 - Площадь фигур), то подборки задач по этой теме, подготовленные в рамках мини-проектов, приходятся как нельзя кстати. А учащиеся 8-9 классов готовят мини-проекты по поиску, доказательству фактов, утверждений, свойств и т.д., которые не вошли в школьный курс геометрии, но необ-ходимы для решения задачи С4 из ЕГЭ.



Применение идей педагогов-новаторов, элементы современных педагогических технологий, формирование основных компетенций учащихся, конечно, реализуются посредством применения тех или иных методов обучения. На мой взгляд, самую оптимальную  классификацию различных методов обучения даёт М.М.Поташник в своей книге «Требования к современному уроку». Он разбивает методы на три большие группы:
1. Методы организации и осуществления учебной деятельности;

2. Методы стимулирования и мотивации учебной деятельности;

3. Методы контроля и самоконтроля учебной деятельности.

Я считаю, что только обоснованный выбор оптимального сочетания методов обучения позволяют добиться от урока максимального эффекта.
 Основными критериями эффективности современного  урока  считаю следующие:

1. Личная значимость для учащихся;

2. Возможность для проявления и развития индивидуальных и творческих способностей школьников;

3. Обогащенность жизненного опыта учащихся;

4. Вовлеченность учащихся в подготовку и проведение урока.

Мне, как учителю математики, помимо достижения цели «качественной» (новая модель выпускника), нужно реализовать и цель «количественную»  (результаты ЕГЭ по математике). Для этого в старших классах я готовлю детей к экзамену по нескольким направлениям:

1) Я готовлю учащихся 9 и 11 классов по тематическим тренингам, которые позволяют детям с разным уровнем подготовки, самостоятельно (учитель выступает в роли консультанта) восполнить пробелы, восстановить в памяти тему. Причём структура и содержание тренингов позволяют каждому ребёнку работать на своём уровне: репродуктивном, реконструктивном или творческом.

2) Провожу ежеурочные пятиминутки на предмет повторения отдельных тем к ЕГЭ.

3) Мне импонирует идея индивидуальной траектории обучения. Я применяю её элементы в виде ступенчатого достижения результата при подготовке к ЕГЭ.
Известно, что разработкой нового ЕГЭ занимается МИОО – Московский институт открытого образования. Его ректор Семёнов, информируя об изменениях в структуре и содержании экзамена, сообщил, что задания части В – это задания базового уровня, для подготовки достаточно школьного учебника. Задания С1 – С4 – это задания повышенного уровня, для подготовки к ним нужно использовать пособия Сканави, Семёнова, Ткачука, пособия издательства МЦНМО. И задания С5 и С6 – это задания высокого уровня, то есть олимпиадные задачи. При подготовке к ним ориентируют пользоваться сайтом олимпиадных задач problems, отдавая преимущество московским и питерским олимпиадам. Дифференцирование осуществляю как на уроке (разного уровня задания), так и на дополнительных занятиях, где разноуровневый состав учащихся. Ученик, постепенно осваивая определённый уровень, имеет возможность перейти в группу посильнее, то есть переходит  к следующему уровню. 


Считаю, что представленный сценарий урока в достаточно полной мере демонстрирует применение  вышеизложенных основных  приёмов, методов, элементов педагогических технологий, на которые я, как учитель математики, делаю акценты в своей деятельности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2. АННОТАЦИИ МИНИ-ПРОЕКТОВ.

Многогранники и медицина.
   Правильными многогранниками называются многогранники, у которых  все углы равны, все грани – равные правильные многоугольники.  Исследование свойств правильных многогранников помогает решить многие важные жизненные вопросы. 


Особый интерес  вызывает данная тема при решении  проблем, связанных со здоровьем людей.  Практически каждый человек может заболеть. Все болезни условно  разделим на два больших класса:    травмы и  инфекционные, вызываемые бактериями и вирусами.

   К вирусным заболеваниям относятся ОРВИ, грипп, оспа, бешенство, полиомиелит и  еще около  500 болезней. Потери человечества от вирусных заболеваний намного превышают урон от заразных болезней, вызываемых бактериями, микробами и другими простейшими. С вирусами связывают медики  и опухолевые заболевания. Для того, чтобы найти средства для уничтожения вирусов, надо постараться  узнать о них как можно больше, найти их узкие места. 

  В 1892 году Дмитрий Иосифович Ивановский впервые обнаружил эти невидимые существа. Однако, они так малы, что  возможность их изучения появилась только с появлением электрических микроскопов, дающих увеличение в десятки и даже сотни тысяч раз. Вирусологи разглядели крохотных, но грозных врагов. 

   Со времен древнегреческих философов правильные многогранники считались не более, чем игрушкой для математиков, не имеющей никакого практического  значения. Однако как раз эти фигуры оказались в центре внимания биологов в их спорах относительно точной формы вирусов. В книге Джона Кендрью «Нить жизни» помещена фотография вируса, поражающего комара – долгоножку. До того, как его сфотографировали под электронным микроскопом, на этот вирус   

с двух сторон направляли атомы металла.  Поэтому позади него образовывались своего рода «тени».
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 И вот этот метод  двойного напыления  позволил разглядеть на фотографии, что тени имеют острые углы! Значит, вирус не может быть совершенно круглым, как считалось ранее. Чтобы установить точную его форму, брали различные многогранники и направляли на них свет под теми же углами, что и поток атомов металла на частицу вируса. Оказалось, что только один многогранник дает точно такую же тень. Это – икосаэдр. 

  Таким образом, установили, что вирус имеет форму правильного многогранника. Все дело -  в экономии генетической информации. Вирусная частица должна весь объем клетки хозяина перевернуть вверх дном; она должна заставить зараженную клетку синтезировать многочисленные ферменты и другие молекулы, необходимые для синтеза новых вирусных частиц. Все эти ферменты должны быть закодированы в вирусной нуклеиновой кислоте. Но количество ее ограничено. Поэтому для кодирования белков собственной оболочки в нуклеиновой кислоте вируса оставлено совсем мало места. Что же делает вирус? Он просто использует много раз один  и тот же участок нуклеиновой кислоты для синтеза большого числа стандартных молекул – строительных белков, объединяющихся в процессе автосборки вирусной частицы.  В результате достигается максимальная экономия генетической информации.  Но по законам математики для построения наиболее экономичным способом замкнутой оболочки из одинаковых элементов нужно сложить из них икосаэдр, который мы наблюдаем у вирусов.

    Так решают вирусы сложнейшую задачу: найти тело наименьшей поверхности при заданном объеме и притом состоящее из одинаковых и тоже простейших фигур. Вирусы справились с геометрической проблемой, потребовавшей у людей более двух тысячелетий! Все так называемые «сферические вирусы», в том числе  такой страшный, как вирус полиомиелита, представляют собой икосаэдры. 

Видим, что почти  по всем выбранным характеристикам вирус отличается от бактерии. Значит и способы борьбы с вирусом и бактерией  должны быть разными. 

    Способов  борьбы с вирусом я нашел три.  Первый способ  возникает  из  особенностей формы  вируса.  При  изолировании  вируса необходимо учитывать его  «угловатость». Если использовать антибиотик, то его неэффективность проявляется в невозможности обволакивать вирус, так как углы прорывают оболочку и  просто освобождаются от изоляции, формируя вирусную частицу. Надо найти такие вещества, одно из  которых  узнавало бы вирус, а другое обволакивало бы  вирус несколько раз.  Тогда вирусные частицы не  смогут выбраться из  многослойной  изоляции. Вирус погибнет,  человек не будет болеть.

   Второй  способ борьбы с вирусом основан на простоте его строения. Белковой оболочки касаться не будем, а про нуклеиновые кислоты поговорим. В книге Дена Винтера «Математика сердца» показано, что молекула ДНК построена на основе связи додекаэдров и икосаэдров как «двойников». Существует взаимообратная структура, восходящая по нитям ДНК: икосаэдр - додекаэдр- икосаэдр и т. д.   Используя нанотехнологии можно эту структуру нарушить, поместив, например, после икосаэдра еще один   икосаэдр. Что произойдет?  Свойства объекта с новой структурой, конечно, будут отличаться от свойств объекта с  первоначальной структурой. Современные научные методы позволяют наперед задавать нужные характеристики преобразуемым объектам.  Почему бы этим не воспользоваться?  Превратить вирус «плохой» в вирус «хороший».

 
Многогранники и химия (тезисно).

Премию по физике в 2010 году присудили Андрею Гейму и Константину Новоселову за исследования графена

Поучение фуллерена из графена

ФУЛЛЕРЕНЫ -  молекулярные формы углерода, в к-рых атомы расположены в вершинах правильных шести- и пятиугольников, покрывающих поверхность сферы или сфероида. Такие молекулы могут содержать 28, 32, 50, 60, 70, 76 и т. д. атомов С. (футбольный мяч)

Зависимость свойств фуллерена от формы молекулы

Создание с помощью геометрии новых молекул с новыми свойствами

Остальные группы готовят обычно очень красочные, показательные демонстрации, презентации, модели многогранников. 

