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Уважаемый Владимир Владимирович!
   Я, Жиляев Эдуард Сергеевич, хочу поделиться своими мыслями с Вами на тему выборов Президента Российской Федерации. Начнём с того, что поясним понятие выборов. 
Выборы Президента Российской Федерации — процедура прямого, тайного, равного и всеобщего голосования по определению Президента России на ближайшие 6 лет.
    Хочу начать с того, что голосовать могут граждане, достигшие возраста 18 лет. Я думаю, что это ограничение можно снизить до 16 лет, так как в этом возрасте люди уже могут здраво оценить предвыборную программу кандидатов на пост Президента. Станет больше людей, которые будут приходить на выборы. В современном мире и обществе молодёжь может более точно рассмотреть некоторые пункты предложений кандидатов. Выборы станут более справедливыми по отношению к младшему поколению.
    Можно рассмотреть такой вопрос, как электронное голосование на выборах. Создаётся определённый портал для голосования, где человек вбивает свои паспортные данные для участия. Следующим действием будет то, что гражданин так же, как и на избирательном участке, выбирает кандидата, за которого он хочет проголосовать, отмечает его и отдаёт свой голос. Это намного бы облегчило процесс выборов для пожилых людей, которые по определённой причине не могут появиться на избирательном участке, или людей с ограниченными возможностями, которые не могут самостоятельно добраться до места проведения выборов.
   Ещё присутствует проблема об известности партий и кандидатов, которые их представляют. Нужно предоставлять больше телевизионного времени для презентаций и рассказов о своих программах, чтобы люди знали не только партии с известными лидерами, но и новые партии, которые хотят показать себя. Так как партии наделены равными правами, то уделять равное количество эфирного времени. Можно проводить больше дебатов, чтобы кандидаты могли полностью обсудить свои предвыборные программы. Каждый из них должен обращать внимание не только на старшее поколение, но и на более молодое, отражая это в своих предложениях.
   Я считаю, что свою кандидатуру могут выдвигать люди, которые знают своё дело на отлично. Это должны быть граждане, которые смогут достойно представлять страну и её жителей. Кандидат должен быть полностью уверен в своих поступках и решениях.
[bookmark: _GoBack]   Надеюсь, что мои предложения хоть чем-то смогут помочь в развитии избирательного процесса Президента Российской Федерации. Для меня это является важной темой, так как мне не безразлично, кто управляет нашей страной. Ведь в скором времени я сам смогу принять участие в выборах.
