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  Здравствуйте, уважаемый Владимир Владимирович! К Вам обращается ученица 10 класса МБОУ СОШ№18 Овилко Валерия. Всю мою сознательную жизнь пост Президента занимали именно Вы. Я думаю, что нахождение у власти столь долгое время -  достойный показатель и пример того, каким должен быть Президент своей страны.
  Я часто слышу знакомую всем фразу: «Раньше было лучше!». Но чем лучше? Покупательная способность населения с 1970 годов по 2000 была намного ниже, чем в нынешнее время, у россиян появилась возможность ездить за пределы стран СНГ и приобретать качественную технику за                             рубежом, матерям стали выплачивать капитал за рождение детей. Также при Вашем участии в России был проведён ряд масштабных реформ в политической, социальной, налоговой, судебной, военной, земельной, финансовой, пенсионной, таможенной и других сферах. Не могу утверждать, что все изменения в России с Вашим приходом к власти имели положительный характер, но, сопоставляя жизнь людей (с их слов и предоставленных статистик) во времена СССР и в наше время, могу с уверенностью сказать, что раньше лучше не было. Но, как говорится, совершенству нет предела, поэтому я надеюсь, что и демократический режим в нашей стране будет совершенствоваться и процветать.
  Я, как и многие люди нового поколения, интересуюсь политикой и стараюсь следить за ней. Реформы, договоры, военные события и различные политические течения не обходят меня стороной и не позволяют мне быть равнодушной к положению моей родины на политической арене. В связи с этим я проанализировала реформы, проведённые Вами, которые вызвали возмущения среди населения России, и продумала несколько небольших изменений для них. Но затронуть я хотела бы одну из них, а именно предложить совершенствования в сфере законодательства о выборах избирательного процесса, так как считаю этот вопрос актуальным, ведь выборы не за горами!
   Я ещё не имею опыта в сфере выбора Президента страны, но часто интересуюсь и спрашиваю об этом у взрослых, поэтому составила список неудобств и минусов в проведении избрания должностного лица на пост Президента путём голосования.
  Во-первых, хотелось бы отменить принудительное голосование. Официально этого нигде не прописано, но на деле многих взрослых от их рабочих предприятий и организаций буквально заставляют идти в избирательные пункты. Я считаю, что данный выбор должен быть обдуманным и добровольным. Для заинтересованности населения в участии выборов следует допускать серьёзных и честных кандидатов, имеющих чёткую и актуальную политическую программу, соответствующую требованиям населения граждан РФ.
 Во-вторых, для быстроты и экономии бюджетных денег предлагаю создать электронный сайт для голосования. Да, уйдёт много времени для укрепления и защиты сайта от взлома оппозиционеров, но данный труд облегчит процесс голосования для миллионов жителей страны. Ведь погодные условия и жизненные обстоятельства не всегда позволяют гражданам вовремя появляться в избирательных пунктах. А также это облегчит подсчёт бюллетеней и труд людей, проводящих выборы.
  По моему мнению, это два главных изменения, которые стоит провести для улучшения проведения выборов Президента. Остальное зависит от честности самих кандидатов и отсутствия дискриминации по отношению к другим участникам со стороны правящих лиц в момент выборов и перед ними.
[bookmark: _GoBack]   Я представляю, как сложно быть Президентом такой большой страны и нести ответственность за многомиллионный народ. Ведь Вы такой же человек, а не робот, как и мы. Желаю Вам крепкого здоровья, больше новых идей для гуманных и актуальных реформ, искреннего стремления для совершенствования нашего государства в демократическом русле, больше надёжных союзников и единомышленников на политической арене и меньше столкновений, обостряющих ситуацию в мире. Добра Вам, Владимир Владимирович, и удачи на выборах!

