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Государственные выборы - очень ответственный и важный этап в жизни каждого гражданина России, ведь именно на выборах человек определяет свое будущее и будущее своей страны.
Я думаю, чтобы грамотно размышлять о значении и значимости выборов, в первую очередь нужно обратиться к их истории. Что же мы имеем в виду, когда произносим слово «выбор»? Обращаясь к толковому словарю, находим: «Выбор - главный этап процесса принятия решения, состоящий в отборе одного варианта из нескольких возможных». И лично я нахожу это утверждение как нельзя более точным.
Итак, выбор - понятие, с древнейших времен свойственное человеку, следователь-но, выборы берут свои истоки в далекой древности. На общинах люди выбирали предводителей. Так возник первичный первобытный орган власти, отдаленно на-поминающий современную демократию. В разных странах выборы осуществля-лись различными методами: например, в Древней Греции применялось открытое, спонтанное голосование, а в Древнем Риме предвыборная кампания начиналась задолго до дня голосования: кандидат объявлял о желании баллотироваться, а за-тем проводил агитацию жителей города.
Шли годы, сменялись столетия, менялась и форма выборов. А какими же были выборы в России?
На первых порах существовало Новгородское вече - орган прямой демократии. В период Московского царства появилась Боярская дума, а затем и Земский Собор, в состав которого выходили все чины государства, от мала до велика. Собор регулировал вопросы войны и мира, присоединения новых земель и так далее. А потом, после издания Николаем II манифеста в 1905году, была создана первая Государственная Дума, которая является прародительницей современной палаты Федерального собрания. В те времена к выборам допускались лишь мужчины от 25-и лет. В наши же дни выборы проводятся на основе прямого избирательного права при тайном голосовании, участвовать в котором может абсолютно каждый совершеннолетний гражданин РФ.
 Конечно же, значимость выборов в современном обществе сложно преувеличить, потому что они являются связующим звеном между народом и властью. И действительно, при большой занятости населения людям просто-напросто не хватает времени на ведение активной гражданской жизни. Но ведь каждому из нас хочется оказаться услышанным и понятым. «Счастье - это когда тебя понимают». Да, и возможность высказать свое мнение, возможность быть уверенным, что твой голос услышан и важен - это и есть некое гражданское счастье. Отсюда выборы - это способ выражения личного мнения, доступный каждому гражданину России.
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Однако не все люди осознают всю важность выборов власти и могут попросту отказаться от голосования. Выборы отнюдь не имеют принудительной формы, и участие или неучастие в них - дело каждого. Но все же стоит задаться вопросом: «Зачем молчать?» И правда, зачем молчать, если именно твой голос так важен для страны?
В наше время для некоторой части молодежи характерно безразличие, равнодушие к событиям действительности и ослабление стремлений и интересов. А ведь нам, молодым, нужно обратить на себя внимание Президента, для того чтобы решать конкретные, важные для нас задачи.
Например, меня всегда волновал вопрос нашего образования. Я думаю, что обучение в институтах и университетах должно быть бесплатным. Ведь не у всех есть возможность учиться в институте. У некоторых родителей нет возможности обучать детей, даже очень способных. И многие бедствия в России происходят из-за безработицы. 
Для привлечения молодежи к выборам необходимо осознание ею своей гражданской позиции. Свободный выбор предполагает грамотный анализ идейного содержания программ кандидатов в органы власти. Для этого молодые люди должны иметь достаточный уровень политической социализации, который подразумевает не только знания о политике, но и умения оценивать эффективность реализации предвыборных программ кандидатов.
На данный момент я учусь в 9 классе и в силу возраста не принимаю участия в выборах. Но я с нетерпением жду момента, когда и мой собственный голос совсем молодым, но мощным ручейком вольется во всеобъемлющую реку под название Россия. Ведь мы, россияне, - великая и могучая нация, но, чтобы оставаться таковыми всегда, мы должны быть едины. Ведь не зря говорят, что в единстве - сила. И люди, которые по разным причинам не выражают своего личного мнения, думая, что оно не способно ничего изменить, ошибаются. Нет, предельно важный голос каждого в итоге будет услышан, а мечты о будущем каждого человека и   родной страны сплетутся воедино. Сегодня именно молодым людям объективно суждено через десять – пятнадцать лет определять судьбы социально-экономического, политического и духовного развития новой демократической России. 
В заключение мне хотелось бы сказать, что участие в государственных выборах - гражданский долг каждого из нас. И как говорил великий русский поэт, столь горячо любимый народом Николай Алексеевич Некрасов:
Поэтом можешь ты не быть,
   Но гражданином быть обязан!
Да, каждый человек нашей необъятной Родины должен быть достойным гражданином своей страны!
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