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     Уважаемый Владимир Владимирович! Вам пишет письмо ученик 10 «А» класса МБОУ СОШ №18 Циркунов Сергей. Занимаюсь общественной жизнью, поддерживаю ЗОЖ. Также являюсь председателем Детского Общественного Совета Ставропольского края. Я хотя еще и не совсем взрослый, но мне нравится наблюдать за политической жизнью нашей страны. Соблюдаю и ценю законы нашей Родины, но с точки зрения молодежи есть некоторые проблемы, которые может заметить почти каждый гражданин РФ. Именно об этом я и хотел бы сейчас сказать.
      Совсем скоро состоится одно из самых значимых событий России- пройдут выборы Президента Российской Федерации. Это очень значимое мероприятие, но каждый год страна сталкивается с такой проблемой, как нежелание некоторых граждан голосовать.  Многие просто отказываются из-за таких причин, как лень, другие дела, которые на самом деле являются незначительными. Уже даже начали действовать больше принудительными мерами: на предприятиях и других местах работы стали принуждать людей идти и делать выбор, голосовать. Поэтому решили в эти дни устраивать концерты, праздничные игры. Это все очень позитивно, но я предлагаю постараться еще больше разрядить обстановку и сделать мероприятие голосования менее официальным. Внести еще больше атмосферу праздника и торжества.                                                                                                                               Также необходимо сказать о том, что природные ископаемые нашей страны истощаются. Это природный газ, нефть, уголь. Нужно искать альтернативные способы получения электроэнергии. Поэтому очень важно для будущего страны подготавливать научные кадры. Хватает столяров, плотников, сварщиков. Известно, что во всех развитых странах большое внимание уделяется непроизводственной сфере. Чтобы достичь уровня развитых стран, конкурировать с ними на равных, необходимо выделять средства на науку, помогать развиваться молодым специалистам. Внедрять новые технологии в производство, поднимать свой авторитет на международном рынке. Только тогда мы сможем считаться конкурентоспособной страной, что хорошо скажется на уровне жизни людей и будет способствовать образованию постиндустриального общества в России.
   Проблема экологии актуальна ежедневно, и поэтому о ней можно говорить вечно. Нужно переходить к решительным действиям. Глобальное потепление приближается с каждым днем. Поэтому я предлагаю проводить больше мероприятий, связанных с экологией: окраска домов, полей, склонов гор в белый цвет, ведь по изучениям ученых и географов такие меры смогут предотвратить более быстрое приближение данного природного явления. 
   Казалось бы, столько проблем, столько нерешенных задач, их просто невозможно выполнить. Но это все не так. Ведь чтобы получить желанный результат, нужно действовать всем вместе, сообща. Меня народ может и не услышать. А вот вас, Владимир Владимирович, народ точно будет слушать. Я очень надеюсь, что это письмо когда-нибудь дойдет до Вас и Вы услышите о волнующих меня проблемах. Спасибо за внимание.
 
                                                                 
