1 Слайд

Образовательный проект «Кадетские классы»

«Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм. Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. Это ответственность за свою страну и её будущее»
В.В. Путин 

В настоящее время растет востребованность кадетского образования и воспитания, подготовку квалифицированных кадров для военно-прикладной и гражданской государственной службы.

2 Слайд

Цель и задачи
Основная цель кадетских классов: создание благоприятных условий для разностороннего развития личности и получении дополнительного (профильного) образования.
Какие же задачи обучения в кадетских классах ставят перед собой педагоги? Прежде всего, формировать положительное отношение к службе в силовых ведомствах; 
- устойчивую профессионально-военную и специальную устремленность обучающихся; 
- содействовать осознанию обучающимися общественного долга, развитие дисциплинированности.
- оказывать помощь обучающимся в выборе конкретного вида профессионально-военной, специальной или гражданской деятельности как основы профессиональной карьеры; 
- воспитывать патриота и гражданина, достойного защитника своего Отечества; 
- интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся.

Описание практики

Образовательный проект Кадетские классы МБОУ СОШ № 18 города Невинномысска являются моделью современной школы полного дня, в которой реализуется система предоставления обучающемуся необходимого объема знаний, умений и привития на этой основе навыков общественно-полезной деятельности, профессиональной ориентации с целью раннего определения его способностей и склонностей к правильному их использованию с большей отдачей государству и обществу. 
Основой обучения является единая программа базового образования в сочетании с четко организованной системой самоподготовки и дополнительного образования, что позволяет организовать целенаправленную ориентацию и профессиональную подготовку по различным направлениям, помочь обучающемуся правильно выбрать свой жизненный путь.
Одним из главных аспектов системы дополнительного образования является преемственность и взаимосвязь с урочной деятельностью. 

3 слайд
Этапы внедрения:
1. Поиск и обучение педагогов дополнительного образования.
2. Подбор социальных партнеров, в/ч.
3. Укрепление материально-технической базы.
4. Запуск рекламной кампании для набора в кадетские классы.
5. Набор на обучение в кадетские классы с учетом рейтинга успеваемости и физического состояния.
6. Реализация образовательной программы.

4 слайд

Результат практики 

По инициативе главы города Невинномысска Героя России с 01 сентября 2017 года на базе МБОУ СОШ № 18 были открыты 4 кадетских класса. Всего численность кадетов составляла 108 человек.

5 слайд

Организация учебно-воспитательного процесса

Деятельность кадетских классов начинается с 5 класса основного общего образования. Классы формируются на добровольной основе из числа обучающихся школы на основании заявления родителей и Договора о предоставлении образовательных услуг между школой и родителями.
Основными нормативными документами, регулирующими деятельность кадетского класса, являются Устав школы, Положение о кадетских классах, утвержденный приказом директора школы.
Директор школы лично осуществляет руководство учебно-воспитательным процессом в кадетском классе через администрацию и педагогических работников.
Непосредственными организаторами учебно-воспитательного процесса в кадетских классах являются классные руководители, заместители директора школы, преподаватель - организатор ОБЖ.
Ответственность за соблюдение кадетами в повседневной жизни и деятельности правил внутреннего распорядка возлагается на классных руководителей они же офицеры-воспитатели кадетских классов.
Обучающиеся кадетских классов пользуются всеми правами в обще учебном пространстве школы, предоставляемыми им законодательством Российской Федерации и Уставом школы. На них возлагаются общие учебные обязанности и обязанности, предусмотренные Положением кадетских классов.
Внутри социально-педагогической структуры кадетских классов во взаимоотношениях обучающихся кадетских классов, администрации школы и педагогического коллектива действуют особые правила, построенные на основе Кодекса кадетской чести.
Обучающиеся кадетских классов (кадеты) находятся в школе в режиме продленного дня. Они обязаны прибывать в школу и убывать своевременно в точно обозначенное время.

6 слайд
Для качественной организации учебного процесса кадетам предоставляются:
· предметные кабинеты;
· классный кабинет, специально подготовленная и оборудованная для изучения специальных предметов программы обучения кадетских классов, связанных с гражданской и военной государственной службой;
· кабинеты для дополнительных занятий.
Продолжительность учебного времени, его распределение, время отдыха и дополнительных занятий определяются распорядком дня кадетских классов, который устанавливает директор школы на весь учебный год.
7 слайд
В соответствии с распорядком дня время нахождения в школе делится на две части:
- основной образовательный процесс, когда обучающиеся занимаются в соответствии с установленной общей программой кадетского класса
- внеурочная деятельность и дополнительное образование как одна из важнейших частей образовательного процесса в кадетском классе. 
8 слайд
Образовательный процесс в кадетских классах реализуется на основе учебного плана и годового календарного графика учебных занятий, утвержденных для кадетских классов, в соответствии с расписанием занятий.
В рамках дополнительного образования во второй половине дня занятия в кадетских классах проводят педагог-психолог, педагоги-предметники, преподаватель-организатор ОБЖ, педагоги дополнительного образования.
Учебные нагрузки соответствуют установленным СанПином нормам. Режим занятий кадетов устанавливается следующий:
учебная неделя 6 дней; количество уроков в день 5-7, продолжительность урока – 40 минут.

9 слайд 

Для более качественного образования было налажено
Социальное партнерство 

С 2017 года налажено тесное сотрудничество с Федеральным государственным казенным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Голицынский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации» (филиал в           г. Ставрополе).
Кадеты регулярно встречаются с курсантами Ставропольского филиала Голицинского пограничного училища, кроме того офицерами проводятся занятия с кадетами. Посещают данное училище кадеты по договору один раз в квартал.
Со Ставропольским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей». Данной организацией регулярно проводятся походы для наших кадетов.
10 слайд
С 2018 года Налажено сотрудничество с Краевым региональным отделением «Российского совета ветеранов пограничной службы». Стали уже традицией встречи кадетов с ветеранами пограничниками. Председатель общества ветеранов погранвойск генерал майор Соловьёв П.В. частый гость кадетов. 

11 слайд
с 2019 года по инициативе М.А. Миненкова кадетские классы СОШ №18 г. Невинномысска начали сотрудничать с 1141-м гвардейским артиллерийским полком (В\Ч 40515 1141 Полк ВДВ г. Анапа). На встречах кадеты знакомятся с распорядком дня военнослужащих и курсантами, боевой техникой. Ежегодно посещают учебные сборы на полигоне в с. Татарка. Ребятам удается поговорить со срочниками - десантниками, увидеть в их исполнении управление самоходным артиллерийским оружием, примерить на себя парашют. Срочники-десантники показывают кадетам настоящее военные действия со стрельбой и захватом противников.

[bookmark: _GoBack]- Городским Советом ветеранов войны и труда района. Кадеты поддерживают тесные отношения с городской общественной организацией «Боевое братство». Члены организации проводят уроки мужества, рассказывают о службе в Афганистане, Чечне.
- Отделом МВД России по городу Невинномысску;
- Войсковой частью 98538, 98542; 
- Военным комиссариатом;

12 слайд
В 2019-2020 учебном году был набран еще один кадетский класс в количестве 22 человек и 21 декабря 2019 года обучающиеся нового                  5  кадетского класса приняли торжественную клятву кадета.

13 слайд 
Дополнительное образование 

Дополнительное образования в кадетских классах это одна из важнейших частей образовательного процесса, учащиеся занимаются или индивидуально, по сформированной для них личной траектории обучения, или в малых группах. Его направленность определяется развитием индивидуальных творческих, духовных, физических и других способностей кадетов. 
В кадетских классах в течение года традиционно проводятся:
- Соревнования по пулевой стрельбе среди допризывной молодёжи;
- Соревнования городского и краевого уровня по АРБ; 
Кадеты активно принимают участие:
-  в соревнованиях городского и краевого уровня по практической стрельбе из пневматического пистолета;
- в Военно-патриотических мероприятиях: Вахта памяти, Парады победы, военно-спортивные и военно-тактические игры, встречи с ветеранами, курсантами военных училищ, участниками боевых действий в Чечне и Афганистане, участие в параде на День Победы, в школьном конкурсе строя и песни, в школьном конкурсе «А, ну-ка, парни!»

14-15 слайд

На слайдах отражены все наши традиционные мероприятия: 

Ежегодно обучающиеся кадетских классов принимают торжественную клятву кадета. Ребята с гордостью и честью носят это звание
С этого дня на их юные плечи ложится мужской долг - защита нашей Родины. 

16 слайд
Боевое знамя воинской части — официальный символ и воинская реликвия воинской части, олицетворяет её честь, доблесть, славу и боевые традиции, указывает на предназначение воинской части и её принадлежность. Согласно всем геральдическим требованиям у сынов Отечества должно быть собственное знамя!
В связи с этим в 2019 - 2020 учебном году был разработан логотип для кадетских классов СОШ № 18 г. Невинномысска, изготовлено Знамя и шеврон, 9 декабря 2019 года, в День Героев Отечества, в СОШ № 18 состоялась торжественная церемония крепления кадетского знамени к древку и его освящения. На мероприятии присутствовал Глава города Невинномысска, Герой Российской Федерации, Михаил Анатольевич Миненков, председатель краевого регионального отделения «Российского совета ветеранов пограничной службы» генерал-майор Соловьёв П.В., начальник филиала Голицынского пограничного института ФСБ Российской Федерации, полковник Кунаковский А.И., представители администрации и общественных организаций города. 
Кадетское знамя есть символ кадетской чести, доблести и славы, напоминание каждому кадету о его священном долге по подготовке к служению Отчизне на военном или гражданском поприще. 

17 слайд

С 2019 года кадеты начали участвовать в краевых соревнованиях по практической стрельбе «Рождественские встречи у Ангелов" матч IPSC-A и уже получили первые результаты, в своей возрастной категории 10-12 лет, в личном первенстве 1 место занял - ученик 5 кадетского класса - Яковенко Илья; 2 место - Мерк Артём; 3 место - Абрамушкин Александр.

18 слайд

С сентября 2019 года кадеты 
19 слайд
Традиционно в рамках профориентации с кадетами СОШ № 18 проходят встречи с представителями в/ч частей, Кадетам рассказа, про условия поступления в военные ВУЗы, а также о плюсах выбора военных профессий 
19 слайд
Регулярно на базе СОШ 18 г. Невинномысска проходят встречи кадетов Героями России, участниками боевых действий, «детьми войны»
20 слайд

Масленица является одним из самых ярких и весёлых народных праздников и отмечается в неделю перед началом Великого поста и с прошлого года стало традицией в кадетском корпусе устраивать выставку блинов
21 слайд
В 2019 году наши ребята приняли участие в конкурсе «Мы против наркотиков»
В рамках конкурса на лучший антинаркотический ролик обучающиеся 10 кадетского класса СОШ 18 сняли ролик о вреде наркотиков. 
Цель съёмки данного ролика это пропаганда здорового образа жизни среди детей и молодежи, а также формирование негативного отношения к наркотикам и их распространителям. 
21 слайд
Патриотическое воспитание и гражданское становление подрастающего поколения всегда занимало значимое место в социальном заказе. 
В современном мире оно приобрело ещё большую актуальность, 
Одной из задач ФГОС является обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней 
Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного и школьного возраста – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя формирование ответственного отношения и любви к близким людям, к школе, к родному городу, родной стране. Детство наиболее благоприятное время для осуществления гражданско - патриотического воспитания, это период самоутверждения, активного развития социальных интересов и жизненных идеалов.
Перед нами встала задача в следующем учебном году набрать 5-й кадетский класс, в связи с этим в кадетском корпусе МБОУ СОШ 18 прошла серия экскурсий для обучающихся 4-х классов нашей школы. 
Обучающимся были представлены различные виды средств личной защиты – ГП (гражданский противогаз), автомат Калашникова, в присутствии офицеров-воспитателей кадеты  продемонстрировали ребятам автомат и пистолет Макарова.  Кадеты 11К класса рассказали ребятам почему они выбрали обучение в кадетском классе.


22 слайд
Дополнительные материалы 
Вебсайты: https://instagram.com/kadet_nsk26?igshid=rvq4t33w9js4  https://vk.com/club174081334 
Место реализации 
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 18 с углубленным изучением отдельных предметов города Невинномысска
Адрес: 357100 Ставропольский край, г. Невинномысск, ул. Гагарина,    д. 53Б


Спасибо за внимание!


