Аналитическая справка 
об организации профориентационной работы 
по программе «Мой профессиональный выбор»
 в МБОУ СОШ №18  

за 2021-2022 учебный год
Программа по профориентации «Мой профессиональный выбор» для учащихся МБОУ СОШ № 18 с углубленным изучением отдельных предметов г. Невинномысска на 2020-2023 годы» (далее Программа) разработана в соответствии с Концепцией Модернизации российского образования.

Ключевая идея Программы – формирование у школьников внутренней готовности к осознанному и самостоятельному выбору жизненного и профессионального пути через создание реально и эффективно действующей системы сопровождения профессионального самоопределения в школе. Программа определяет содержание и основные пути реализации профориентационной работы.

Программа представляет собой объединенный замыслом и целью комплекс мероприятий, творческих конкурсов, призванных обеспечить решение основных задач в области самоопределения учащихся.
 В соответствии с направлениями деятельности Программы, в целях подготовки обучающихся к постепенному обоснованному зрелому выбору профессии, удовлетворяющему как личные интересы, так и общественные потребности и запросы рынка, в Программе обозначены задачи по уровням образования, согласно возрастным характеристикам обучающихся.
В плане нормативно-правового обеспечения в школе имеются документы, на основании которых реализуется предпрофильная подготовка:

· Устав МБОУ СОШ №18 г. Невинномысска

· Учебный план МБОУ СОШ №18 г. Невинномысска

· Положение о предпрофильной подготовке;

· Положение об индивидуальном отборе учащихся в профильные классы МБОУ СО №18г. Невинномысска.
· План  деятельности по профориентации учащихся МБОУ СОШ № 18

· Сетевое сотрудничество и социальное партнерство в системе профильного обучения. 

 
 Для работы по предпрофильному образованию на учебный год составляется план  по следующим разделам: 

· организационная работа, 

· нормативно-правовое обеспечение предпрофильной подготовки, 

· методическое обеспечение, 

· контрольно-аналитическое сопровождение. 

В плане организационной и информационной работы изучаются потребности и запросы учащихся и их родителей, готовятся информационные материалы, которые представляются  на родительском собрании. До сведения родителей доводится информация о целях и содержании  предпрофильной подготовки.      

Важными задачами  при работе с родителями являются: 

· формирование у родителей и их детей профессиоведческой и психологической компетентности; 

· информирование об основных направлениях, целях, задачах, содержании профильной школы; 

· помощь в выборе профиля, организация работы по подготовке к поступлению в профильный класс.

В течение года использовались следующие формы работы с родителями:

· Проведение родительских собраний, лекториев;

· Анкетирование родителей по вопросам удовлетворенности образовательным процессом в МБОУ СОШ №18 по вопросам предпрофильной подготовки и профильного обучения;

· Привлечение родителей для выступления перед учащимися;

· Помощь родителей при организации экскурсий на предприятия;


Педагогический коллектив, организуя свою деятельность с основной и средней школе, развивают следующие направления:

· обучение на планируемом учащимися профиле; 

· помощь учащемуся в оценивании своего потенциала с точки зрения образовательной перспективы; 

·  формирование личного мировоззрения у каждого учащегося; 

· помощь в осуществлении осознанного выбор профиля обучения.

Организация курсов по выбору - составная часть предпрофильной подготовки. 
Администрацией  МБОУ СОШ №18 города Невинномысска разработан план-график спецкурсов. Он включает в себя название курса, место проведения, вид программы, количество часов, форму занятий, количество учащихся,  фамилию, имя, отчество учителя. 

Методическое обеспечение включает в себя программы курсов, учебно-тематическое планирование, пособия и материалы для учителя и учащихся, справочную литературу, творческие задания, творческие работы учащихся.
По плану контрольно-аналитического сопровождения предпрофильной подготовки ежегодно проводится анализ работы за год, анализ тематического планирования элективных курсов, спецкурсов,  учёт посещаемости, оформление портфолио.
Целью профориентационной работы на 1 этапе начального общего образования является расширение знаний о мире профессий и формирование интереса к познанию.

Для ее реализации была организована разнообразная досуговая и исследовательская деятельность:
- посещение выставок книг, посвящнных различным профессиям в библиотеке школы;

- экскурсии в учебные мастерские школы и в учреждения города: почтовое отделение, аптека, хлебокомбинат; и др.

- классные часы с привлечением родителей, бабушек и дедушек различных профессий (3-4 классы);

- уроки чтения с соответствующим учебным материалом («Все работы хороши») и уроки технологии в игровой форме, предоставляющей возможность «примерить на себя различные профессии». 

В рамках реализации программы по профориентационной работе обучающиеся принимали активное участие в общешкольных выставках, тематических праздниках, экскурсиях, а также: 
- 1 классы - «Профессии родителей», «Когда мы станем взрослыми» (2 часа); в рамках предмета Окружающий мир: «Профессии родителей» (2ч), «Все профессии важны» (1ч); в рамках ООМ-Профессии родителей. Когда мы станем взрослыми, 2 часа.
- 2 классы «Все профессии важны» (1 час); в рамках предмета Окружающий мир: «Профессии людей» (1ч), «Биографии вещей» (1ч), «Старинная женская работа» (1ч), «Зимний труд» (1ч.), "Весенний труд" ( 1 ч), "Летние праздники и труд" (1 ч); экскурсия в г. Ставрополь "Город мастеров" (октябрь 2019)

- 3 классы -  в рамках предмета Окружающий мир: «Чем занимались наши предки?»; Посещение музея хлеба  в МБУ ЦДТ;
4 классы - в рамках предмета Окружающий мир: «Освоение человеком космического пространства», в рамках предмета ОРКСЭ: «Христианин в труде»

2-4 класс 4 четверть в рамках урока «Музыка»:  "Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье" (темы уроков связаны с профессиональной деятельностью композитора и исполнителей)
Целью профориентационной работы на 2-ом этапе является формирование профессиональной направленности, содействие профессиональному самопознанию обучающихся 5 - 7 классов; исследование индивидуальных особенностей, подготовка к осознанному выбору профиля обучения в старших классах. 
Учитывая то, что  именно  в школе  происходит  эмоциональное,  социальное  и  психологическое  становление  личности,  мы  используем  все  возможности  формирования  психологической  готовности  школьников  к  выбору  будущей  профессиональной деятельности.
Учебный план на уровне ООО составлен в соответствии с содержанием ООП ООО, требованиями к реализации ФГОС ООО и представлен двумя частями:

· обязательная часть;

· часть, формируемая участниками образовательных отношений в целях обеспечения индивидуальных потребностей учащихся.

Таким образом, работа школы по предпрофильной подготовке осуществляется по следующим направлениям:
· участие в проекте по ранней профессиональной ориентации обучающихся 6-11 классов ОО «Билет в будущее»;
·  Участие во Всероссийском форуме «ПроеКТОриЯ»;
· Участие в региональном чемпионате «Молодые профессионалы» «WorldSkills Russia». 
· ранняя профилизация в параллели 8-х классов; 

· предпрофильная подготовка учащихся 9-х классов;

· обучение в профильных классах;

В 2020-2021 учебном году в МБОУ СОШ № 18 города Невинномысска также функционируют кадетские классы на основании Положения о кадетском классе МБОУ СОШ № 18 города Невинномысска, утвержденного приказом МБОУ СОШ № 18 города Невинномысска № 111 от 20.07.2017 г. 
Цель 3 этапа профориентационной работы: формирование профессионального самосознания обучающихся 8-9 классов.

Решаемые задачи педагогическим коллективом:
- формирование готовности обучающихся к обоснованному выбору профиля обучения в старшей школе, пути получения дальнейшего образования и обоснованному выбору профессии, в том числе в рамках предпрофильного образования;

оказание обучающимся психологической, педагогической и информационной поддержки в принятии решений о выборе профиля обучения в старшей школе, пути дальнейшего образования и профессиональном выборе;

На основании Плана  деятельности по профориентации учащихся МБОУ СОШ № 18 организованы классы предпрофильной подготовки: 

· 8Б – естественно-научный предпрофильный класс;

· 8А, 8В, 9А, 9Г – гуманитарные предпрофильные классы;

· 8Д, 9Б, 9В – информационно-математические предпрофильные классы.

Поставленные цель и задачи на этом этапе достигаются совместной работой педагога-психолога, социального педагога, библиотекаря, классных руководителей и учителей-предметников.

Библиотекарь регулярно подбирает литературу для учителей и обучающихся в помощь по выбору профессии и профориентационной работе; изучает читательские интересы обучающихся и рекомендует им литературу, помогающую в выборе профессии; организует выставки книг о профессиях («Все работы хороши», «Кем быть?»).

Важная роль на этом этапе профориентационной работы, особенно в 9-х классах, отводится социальному педагогу, который оказывает педагогическую поддержку детям группы риска в процессе их профессионального и жизненного самоопределения. В частности, в течение 3-ей четверти социальным педагогом совместно с педагогом-психологом проведены индивидуальные консультации по выбору специальности и учебного заведения, консультации обучающихся по социальным вопросам («Мои перспективы и возможности», «Что я знаю о своей будущей профессии»); оказана помощь классным руководителям в анализе и оценке социальных факторов, затрудняющих процесс самоопределения школьников.

Кроме того, в 9-х классах прошли родительские собрания «Профессиональный выбор: секреты выбора профессии», с участием социального педагога и педагога-психолога.

Педагог-психолог, ознакомила родителей с результатами исследований обучающихся (склонности, интересы, предпочтения); социальный педагог, проинформировала родителей о профессиональных учебных заведениях, о требованиях к поступающим в эти учебные заведения, ознакомила с перечнем специальностей, включенных в учебные планы учебных заведений.

Классные руководители информировали родителей на собраниях о рынке образовательных услуг, соответствующего интересам, склонностям личности школьников, знакомили с результатами анкетирования по предварительному профессиональному самоопределению обучающихся 9 классов.

Также обучающиеся 8-9-х классов приняли участие в конкурсе сочинений «Кем быть», проводимом учителями русского языка С выявленными профессиональными предпочтениями детей были ознакомлены родители обучающихся на родительских собраниях.

Обучающиеся 9-х классов посещают курсы в рамках предпрофильной подготовки.

Цель 4-го этапа - уточнение социально - профессионального статуса обучающихся 10-11 классов:

Решаемые задачи педагогическим коллективом на данном этапе:
- Формирование готовности обучающихся к обоснованному выбору профессии и путей получения дальнейшего образования.

Оказание обучающимся психологической, педагогической и информационной поддержки в принятии решений о выборе профессии, пути получения дальнейшего образования в избираемой сфере деятельности.

Для достижения поставленных целей использовались различные формы работы по профориентации:
В МБОУ СОШ №18 10-11 классы в 2020–2021 учебном году организованы классы углубленного изучения отдельных предметов:

· 10Б, 11Б – углубленное изучение математики;

· 10А, 11А – углубленное изучение русского языка;

· 10В – общеобразовательный класс.


Школа развивает социальное партнерство не только с образовательными учреждениями, но и с другими учреждениями города. 

 
Учащиеся 10-11 классов в 2020-2021  учебном году  приняли участие в следующих мероприятиях по профориентации:

1. Встреча с представителями НТИ;

2. Встреча с представителями СтГМУ;

3. Встреча с представителями Южно-Российского государственного политехнического университета (НПИ) имени М.И. Платова (г. Новочеркасск). Проведение тестирования по математике.

4. Ярмарка вакансий

5. Встреча с представителями АГПУ.

6. Встреча с ФГБОУ ВО Ставропольским государственным аграрным университетом.

7. Профориентационное мероприятие в режиме видео-конференц-связи с представителями СКФУ.


Также, для учащихся 11—х  классов школы  была организована  экскурсии на Невинномысскую ГРЭС, Арнест, ЗИП

В течение года учащиеся МБОУ СОШ №18 участвовали в проекте «Билет в будущее» в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями, профессиональными областями деятельности.
В рамках  профессиональной ориентации в кадетских классах организовано   социальное партнерство:
- Отдел МВД России по городу Невинномысску;

- Войсковая часть 98538, 98542;

- Военный комиссариат; 

- Ставропольское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей»;

- Городской Совет ветеранов войны и труда района; 

- Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Голицынский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации" (филиал в г. Ставрополе).

- Краевое региональное отделение «Российский Совет ветеранов пограничной службы».

В ноябре в рамках профориентации с кадетами СОШ № 18 состоялась встреча с представителями в/ч части ФСО, Кадетам рассказали, про условия поступления в военные ВУЗы, а также о плюсах выбора военных профессий.
Также в течение учебного года в рамках профориентации кадеты регулярно посещают Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Голицынский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации" (филиал в г. Ставрополе).
Выводы:
Согласно данным анкет старшеклассников, по предварительному профессиональному самоопределению, обучающиеся 9- 11-х классов уже определились с выбором профессии; большинство обучающихся расширили свои знания о различных профессиях; многие школьники отмечают, что занятия по профориентации им помогли узнать с помощью тестов свои возможности, интересы и способности.

Тем не менее, классным руководителям необходимо продолжить работу по профориентации и с обучающимися, и с их родителями с целью формирования обоснованных профессиональных потребностей. Как показывает анализ результатов диагностик и анкет выпускников, не все школьники учитывают при выборе профессии рекомендации психолога.

Предложения по профориентации, классным руководителям 1 – 11 классов:
1. Продолжить информирование обучающихся о конкретных профессиях того или иного типа, об учебных заведениях, готовящих специалистов той или иной профессии.

2. Продолжать работу по изучению и определению индивидуальных возможностей обучающихся.

3. Координировать работу классных руководителей по преемственности профориентационной работы между ступенями образования, по организации индивидуальной работы с обучающимися и их родителями для формирования обоснованных профессиональных потребностей и их педагогической коррекции через работу ШМО классных руководителей.

4. Разнообразить систему про информирования через организацию профориентационной работы с учреждениями профессионального образования; через встречи с представителями профессий, востребованных рынком труда; через уроки географии, обществознания, элективные курсы по профессиональному и правовому информированию.

5. Разнообразить систему профориентационной работы по подготовке обучающихся к осознанному и самостоятельному выбору жизненного и профессионального пути.
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